
2021-2022 年福建泉州安溪县六年级下册期末数学试卷及答

案(人教版)

（满分：100分 答卷时间：90分钟）

【提示：请把答案写在答题卡上，不要错位、越界，在本试卷上答题无效。】

一、计算题。（共 25分）

1. 直接填写得数。
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【答案】8.4；6；9；5；
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【解析】

【详解】略

2. 用递等式计算。
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【答案】（1）13；（2）3.5；

（3）19；（4）
9
4

【解析】

【分析】（1）根据运算顺序，先算乘除法，再算减法；

（2）根据运算顺序，先算小括号里的加法，再算括号外的除法；

（3）运用乘法分配律，把式子转化为 24×
5

12
＋24×

3
8
进行简算；

（4）根据运算顺序，先算小括号里的加法，再算中括号里的乘法，最后算括号外的除法。

【详解】（1）4920÷24－16×12

＝205－192

＝13

（2）（6.3＋2.1）÷2.4



＝8.4÷2.4

＝3.5

（3）24×（
5 3

12 8
 ）

＝24×
5

12
＋24×

3
8

＝10＋9

＝19

（4）
1
2 ÷[

4
9
×（

2
5
＋

1
10

）]

＝
1
2 ÷[

4
9
×

1
2 ]

＝
1
2 ÷

2
9

＝
9
4

3. 解方程或比例。

3x－8.6＝16            x＋20%x＝72           
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【答案】x＝8.2；x＝60；x＝
3
20

【解析】

【分析】（1）方程两边同时加上 8.6，两边再同时除以 3；

（2）先把方程左边化简为 1.2x，两边再同时除以 1.2；

（3）根据比例的基本性质，先把比例化为方程，两边再同时乘
6
5
。

【详解】3x－8.6＝16

解：3x－8.6＋8.6＝16＋8.6

3x＝24.6

3x÷3＝24.6÷3

x＝8.2；

x＋20%x＝72

解：1.2x＝72

1.2x÷1.2＝72÷1.2

x＝60；
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二、选择题。（把正确选项前的序号填在括号内，20分）

4. 社区新建一所小学，下面有关新学校的说法合理的是（    ）。

A. 新学校占地面积有 450公顷。

B. 新学校的教学楼有 5层，高大约是 16米。

C. 新学校有一条标准的 400米跑道，小红跑一圈大约要 20秒。

D. 投入的资金大约是 1.4亿元，也就是 140000万元。

【答案】B

【解析】

【分析】根据生活经验、数据大小及对各单位的认识，逐项分析解答。

【详解】A．新学校占地面积有 450平方米，原题说法错误；

B．新学校的教学楼有 5层，高大约是 16米，原题说法正确；

C．新学校有一条标准的 400米跑道，小红跑一圈大约要 40秒，原题说法错误；

D．投入的资金大约是 1.4亿元，也就是 14000万元，原题说法错误。

故答案为：B

【点睛】本题考查根据情景选择合适的计量单位，注意联系生活实际，根据计量单位和数据

的大小，灵活地选择。

5. 用小正方体摆成的组合体，从正面看是 ，从左面看是 ，从上看是

。这个组合体是（ ）。

A. B. 

C. D. 

【答案】A

【解析】



【分析】根据从正面、左面、上面看的平面图可知，这个组合体有 2层 7个小正方体，下层

有 5个，前一行 2个，后一行 3个，右齐；上层有 2个，在后一行，左齐。

【详解】正面               左面               上面

A．

B．

C．

D．

故答案为：A

【点睛】本题考查根据三视图还原立体图形 能力，培养学生的空间想象力。

6. 观察如图竖式，“甲”和“乙”表示两次分的结果，下面说法正确的是（    ）。

A. 甲＝乙 B. 甲＞乙 C. 甲＜乙 D. 无法比

较

【答案】B

【解析】

【分析】根据两个“30”所处的数位不同解答。

【详解】“甲”的“30”表示 30个十，“乙”的“30”表示 30个一，所以甲＞乙。

故答案为：B

【点睛】本题考查了列竖式计算三位数除两位数，重点考查了对算理的理解。

7. 下面几种说法，正确的是（    ）。

①在含糖为 5%的糖水中，加入 5克糖和 100克的水，这时糖水的含糖率不变。

②从泉州开往福州南的 D3166次动车，每天上午 9：24出发，10：22到达，全程需要 58

的



分钟。

③正方形周长与它的边长成反比例。

④圆的面积计算公式，可如图方式转化推导

A. ①和② B. ②和③ C. ③和④ D. ②和④

【答案】D

【解析】

【分析】①含糖率＝糖 质量÷糖水的质量×100%。

②利用求间隔时间的方法求出动车行驶的时间即可。

③判断两种相关联的量之间成什么比例，就看这两个量是对应的比值（商）一定，还是对应

的乘积一定；如果是比值（商）一定，这两种相关联的量成正比例；如果是乘积一定，这两

种相关联的量成反比例。

④根据圆面积公式的推导过程解答。

【详解】①5克糖加入 100克水，含糖率：

5÷（100＋5）×100%

＝5÷105×100%

≈0.048×100%

＝4.8%

4.8%＜5%

所以在含糖为 5%的糖水中，加入 5克糖和 100克的水，这时糖水的含糖率会降低。

原题说法错误。

②10时 22分－9时 24分＝58分

原题说法正确。

③正方形周长÷边长＝4（一定），比值一定，正方形周长与它的边长成正比例。

原题说法错误。

④将圆沿半径切开，拼成近似 长方形，根据长方形面积公式推导圆面积公式。

原题图中的推导方式正确。

的

的



说法正确的是②和④。

故答案为：D

【点睛】本题考查百分率的意义、时间的计算、正、反比例的辨识及应用、圆的面积推导过

程。

8. 下图数轴上甲数是﹣
2
3
，那么乙数是（    ）。

A. ﹢
3
4

B. ﹢
3
5

C. ﹢1 D. ﹣
1
4

【答案】C

【解析】

【分析】在数轴上，0的右边是正数，0的左边是负数。从数轴上可知，甲数在 0的左侧，

即甲数比 0小，是负数；甲在 0的左侧第 2个小格，用分数表示为﹣
2
3
，那么每个小格用

分数表示是
1
3
；乙数在 0的右侧，即乙数比 0大，是正数；乙数在 0的右侧第 3个小格处，

用分数表示为﹢
3
3
，即﹢1。

【详解】数轴上甲数是﹣
2
3
，那么乙数是﹢1。

故答案为：C

【点睛】本题考查正负数的认识、正负数在数轴上的表示以及分数的意义，分析出每小格表

示的分数是解题的关键。

9. 一个三角形被信封遮住了一部分（如图），原来这个三角形是（    ）。

A. 锐角三角形 B. 直角三角形 C. 钝角三角形 D. 无法确

定

【答案】D

【解析】



【分析】三角形的内角和是 180°；三角形按角分类，可以分为锐角三角形、直角三角形、

钝角三角形。有一个角是直角的三角形是直角三角形；有一个角是钝角的三角形是钝角三角

形；三个角都是锐角的三角形是锐角三角形；据此分析解答即可。

【详解】180°－65°＝115°

从图中只能看到一个角是 65°的锐角，其它两个角的和是 115°，那么这两个角可以都是锐

角或一个钝角和锐角或一个直角和锐角，所以这个三角形可能是锐角三角形，也可能是直角

三角形，也可能是钝角三角形，无法确定它的形状。

故答案为：D

【点睛】掌握三角形的分类和三角形的内角和是解题的关键。

10. 一只挂钟的分针长 20cm，分针的尖端所走一周的路程是（    ）。

A. 20cm B. 20×2＝40cm C. 20×3.14＝62.8cm D. 

20×2×3.14＝125.6cm

【答案】D

【解析】

【分析】分针针尖所走过的路程就是以分针长为半径的圆的周长。

【详解】3.14×20×2

＝62.8×2

＝125.6（cm）

所以，分针的尖端所走一周的路程是 125.6cm。

故答案为：D

【点睛】此题主要是考查圆周长计算知识，解题关键是熟记圆的周长公式。

11. 甲乙两座城市之间相距 210千米，而在一幅地图上，这两地之间距离正好是王老师的一

“拃”（手张开后大拇指和中指指尖之间的距离），这幅地图的比例尺可能是（    ）。

A. 1∶10000 B. 1∶1000000 C. 1∶10000000 D. 

1000000∶1

【答案】B

【解析】

【分析】根据比例尺的意义∶比例尺是图上距离和实际距离的比，代入数据，进行解答即可。

【详解】210千米＝21000000厘米，一“拃”大约是 21厘米，

21∶21000000＝1∶1000000



故答案为：B

【点睛】此类题做题的关键是：利用比例尺的意义，代入数据计算即可。

12. 折扣、成数、税率、利率都是百分数在生活中的应用。下面说法错误的是（    ）。

A. 某商品打七五折出售，就是按原价的 75%出售。

B. 农业收成，经常用“成数”表示，三成五就是 35%。

C. 优惠三折表示现价是原价的 30%。

D. 税率指应纳税额与各种收入中应纳税部分的百分比。

【答案】C

【解析】

【分析】根据折扣、成数、税率、利率知识可知：打几折，就是按照原价的百分之几十出售；

农业收成几成就是百分之几十；税率就是应纳税额与各种收入中应纳税部分的百分比，几成

解答即可。

【详解】A．某商品打七五折出售，就是按原价的 75%出售，选项说法正确；

B．农业收成，经常用“成数”表示，三成五就是 35%，选项说法正确；

C．优惠三折表示现价是原价的 70%，选项说法错误；

D．税率指应纳税额与各种收入中应纳税部分 百分比，选项说法正确；

故答案为：C

【点睛】本题考查了折扣、成数、税率、利率知识，结合题意分析解答即可。

13. 六（1）班 40名同学推荐优秀毕业生时，王虹、李丹、张亮、赵明四位同学的得票情况

如下面的扇形统计图。如果改成条形统计图，能反映实际情况的是（    ）。

的



A. B. 

C. D. 

【答案】B

【解析】

【分析】把六（1）班学生总人数看作单位“1”，票数排第一的同学的票数是排第二的同学

的 2倍，票数最少的两名同学的票数和大约是排第二的同学的票数，然后对照四幅统计图进

行比较即可。

【详解】对比各个选项，发现只有 B选项的条形统计图符合“得票最多的同学的票数是得票

第二多的同学的票数的 2倍，票数最少的两名同学的票数和大约是排第二的同学的票数”，

所以只有 B选项正确。

故答案为：B

【点睛】此题考查的目的是理解掌握条形统计图、扇形统计图的特点及作用，并且能够根据

统计图提供的信息，解决有关的实际问题。

三、填空题。（第 16题 2分，其它每空 1分，共 23分）

14. 太平洋是地球上五大洋中面积最大的洋，面积大约是 180344000平方千米，这个数读作

（        ）；如果用“亿”作单位，保留两位小数约是（        ）亿。

【答案】    ①. 一亿八千零三十四万四千    ②. 1.80

【解析】

【分析】根据整数 读法，从高位到低位，一级一级地读，每一级末尾的 0都不读出来，其

余数位一个 0或连续几个 0都只读一个零，即可读出此数；

改写成用“亿”作单位的数，就是在亿位数的右下角点上小数点，然后把小数末尾的 0

的



去掉，再在数的后面写上“亿”字；再把千分位上的数进行四舍五入即可。

【详解】太平洋是地球上五大洋中面积最大的洋，面积大约是 180344000平方千米，这个数

读作一亿八千零三十四万四千；如果用“亿”作单位，保留两位小数约是 1.80亿。

【点睛】本题主要考查整数的读法、改写和求近似数，分级读即可快速、正确地读出此数，

改写和求近似数时要注意带计数单位。

15. 75分＝（        ）时               4公顷 400平方米＝（        ）公顷

2.08m3＝（        ）m3（        ）dm3     
13
4
千克＝（        ）克

【答案】    ①. 1.25    ②. 4.04    ③. 2    ④. 80    ⑤. 3250

【解析】

【分析】根据进率：1时＝60分，1公顷＝10000平方米，1m3＝1000dm3，1千克＝1000克；

从高级单位向低级单位转换，乘进率；从低级单位向高级单位转换，除以进率；据此解答。

【详解】（1）75÷60＝1.25（时）

75分＝1.25时

（2）400÷10000＝0.04（公顷）

4＋0.04＝4.04（公顷）

4公顷 400平方米＝4.04公顷

（3）2.08m3＝2m3＋0.08m3

0.08×1000＝80（dm3）

2.08m3＝2m380dm3     

（4）
13
4
×1000

＝3.25×1000

＝3250（克）

3
1
4
千克＝3250克

【点睛】掌握各单位之间的进率以及转换方向是单位换算的关键。

16. 6÷（      ）＝0.6＝（      ）∶30＝（      ）%＝  
3+12

5+ 。

【答案】10；18；60；20

【解析】



【分析】把 0.6化成分母为 10的分数
6

10
，再根据分数与除法的关系，将

6
10

改写成除法形

式；

把
6

10
化简成最简分数

3
5
；

根据分数的基本性质，
3
5
的分母乘 6得 30，那么分子也要乘 6得 18，即

18
30

；再根据分数

与比的关系，将
18
30

改写成比的形式；

把 0.6化成百分数，0.6的小数点向右移动两位，同时在数的后面添上百分号即 60%；

因为分子 3＋12＝15，根据分数的基本性质，
3
5
的分子乘 5得 15，那么分母也要乘 5得 25，

即
15
25

，进而得出分母 25＝5＋20。

【详解】0.6＝
6

10
＝6÷10

6
10

＝
3
5

3
5
＝

3 6
5 6




＝
18
30

，
18
30

＝18∶30

0.6＝60%

3＋12＝15

3
5
＝

3 5
5 5




＝
15
25

＝
3+12
5+20

即 6÷10＝0.6＝18∶30＝60%＝
3+12
5+20

。

【点睛】掌握小数、分数、百分数的互化，分数的基本性质、分数与除法、比的关系是解题

的关键。

17. 一个四位数 3□5□，既是 2的倍数，又是 5的倍数，还有因数 3，这个数最大是

（            ）。

【答案】3750

【解析】

【分析】2的倍数特征：个位上是 0、2、4、6、8的数；5的倍数特征：个位上是 0或 5的

数；2、5的倍数特征：个位上是 0的数；3的倍数特征：各个数位上的数字相加，和要能被

3整除。

【详解】一个四位数 3□5□，既是 2的倍数，又是 5的倍数，还有因数 3，这个数最大是

3750。
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